

G 文旅融合要迈过哪些坎②

花期有限,倒逼赏花旅游产业升级、延长价值链

“花经济”如何才能“常开不败”?

阅读提示

近期花季上线,赏花游成旅游爆款。多地都有一片花海带火一个景点的案例。“花经济”如何才能“常开不败”?福建一景区在花海里寻找让花期“保鲜”的良方。



桃花节期间,福建北溪文苑景区内的游客在拍摄视频。

要乘势追肥”“桃树不能结果,花期后要除果子”……在北溪文苑总经理黄小华眼中,种桃树并不是一个经济的选择。

她给记者算了一笔账,桃树苗的价格根据大小而定,直径越大,价格越高。北溪种下的桃树普遍直径在5~13厘米左右,一棵树的成本就要超过180元,3万多株桃树,光种树就要投入500多万元。这几年桃树价格上涨,每年还要花上动辄百万元的养护成本。而桃树带来的旅游收益每年平均仅有300万元不到。据黄小华回忆,也有人建议要换一些更高收益的树种,但郑文红始终没有同意。

“永春自古就被称作是‘桃源’,种桃树不是为了迎合市场需求,而是为了乡愁。”郑文红干过餐饮、当过工人,离开家乡外出打拼的日子里,他始终记得家乡永春流传的关于桃树、桃花的故事。

在郑文红看来,永春人爱桃、种桃、画桃、写桃,有着深厚的桃文化,代表着当地人对原乡、对土地、对美好的渴望。他感叹:“要发展花经济,给花期保鲜,不能离开土地的滋养。”

“花期后草低,花期前草高”“雨水充足就

打造鲜明的“文化标识”

“乡村旅游带富了我们,这个富不只是富裕的富!”今年44岁的潘祖润是土生土长的北溪农民,2011年底北溪文苑落成,他就到景区里当起了保安。虽然只有高中学历,但老潘最近迷上了《庄子》。他笑说,“在这里,我也有机会离文化近一点。”

这是因为景区里举办了一场以“庄子的游鱼之乐与审美境界”为主题的文化讲堂,主讲人是知名学者、北京大学教授徐寒。潘祖润告诉记者,这样由“大咖”主讲的高水平讲座,北溪文苑一年要办四场,能容纳300多人的讲堂场场爆满。不少人蹲在墙角听课,一蹲就是2个小时。老潘因为要维持现场秩序,也成了台下听讲的人。近年来,北溪讲坛已开坛25次,听众近万人。

在北溪文苑,书院、讲堂、艺术馆是最先动工修建的项目。郑文红坦言:“北溪的自然景观和资源不要说在全国,就是在永春也不少,并不突出。要想让花开得更久,就要打造一个更为鲜明的文化标识。”

在服务方式上,从过去在自身有限场地提供服务,转变为“请进来”与“送上门”结合、线上与线下互补,以更加符合职工生产生活习惯的服务方式,放大社会效益,扩大工会的影响力。

与此同时,科技正在成为早餐的重要元素,上海明确提出以数字化、智慧化元素“赋能”早餐工程。比如,即将推出的“早餐地图”服务,融合了早餐网点基础信息管理、数据采集更新、数据分析应用等功能,对上海各类早餐网点情况进行动态管理,实时更新网点信息,居民点击手机就能了解周边的早餐信息。

晚上睡前在手机上提前下单,第二天早上可以直接去门店、早餐车等扫码提货,让

“比花期更恒久的是文化。”徐寒在接受记者采访时表示,“繁花之中不仅要有花,还要有人的情怀、人的精神、人的故事。”在他看来,北溪文苑不仅将桃文化融入景区近百幅楹联、诗词、匾额里,还注入到了北溪讲坛之中。

“要让花经济跳出花海复制的同质化竞争、摆脱季节因素带来的昙花一现的困扰,文化是最独特也最隽永的地理标识。”徐寒表示,“文化赋能才是花经济真正能够实现持续发展的打开方式。”

让“流量”留下来

去花海赏花,游客们已不满足于仅仅“打卡拍照”,与赏花游相关的花艺体验、文创产品等新消费需求正悄然兴起。

从桃元素的纸织画到桃味的橘红糕,郑文红邀请了当地非遗传承人、民俗专家开发“桃文化+”创意衍生产品。他和团队尝试用时下年轻人喜欢的方式,拥抱桃花带来的“流量”。

郑文红告诉记者,目前北溪文苑正在规划设计“桃文化”生态、保健、宜养小区,计划与中华医学会合作定期邀请国内知名医学专家教授开展康养讲座,打造“让心灵可以栖息”的康养服务体系,让那些易逝的“流量”不再受限于花期,能够真正长久地留下来。

“正是因为花期有限,才有了倒逼赏花游产业升级、延长价值链的动力。”福建师范大学旅游学院酒店管理系主任、副教授游上表示,传统赏花游过度依赖花期时的门票收入,却也有可能错失文创、演艺、休闲等文旅二次消费蕴含的“真流量”。

“开发花海、花田的旅游业者不在少数,有的花卉旅游项目已经黯然关闭,有的则陷入亏损严重的困境。”福建省旅游协会副会长洪一树认为,“短暂的盛开”难以支撑花海的经营,投身花经济的旅游业者应挖掘自身资源禀赋以延长“花海效应”。

“花经济能够有效延伸旅游产业链条,是国内消费大循环的重要形式,发展可期。”日前,福建三明学院地方合作办公室曾祥添教授告诉记者,应在传统花卉旅游的基础上,通过花卉深加工,延伸花经济的产业链条,推出如高品质精油、绿色花茶等产品,推动赏花团变买客团,为花海注入活力。



油菜花开引客来

3月18日,游客在江苏兴化市千垛景区乘船游览。

当日,中国·兴化千垛菜花旅游节在该景区拉开帷幕,吸引众多游客前来踏青赏花。本届菜花旅游节将持续到5月8日,期间还将举行美食大赛、农产品展示等活动。

新华社发(汤德宏 摄)

文旅部深入整治“不合理低价游”等突出问题

严查以中老年为目标群体的包价游产品

本报讯(记者吴丽签)为促进旅游业高质量发展,规范旅游市场经营秩序,深入整治旅游市场“不合理低价游”等突出问题,文化和旅游部近日部署开展未经许可经营旅行社业务专项整治行动。

本次专项整治行动以保障旅游者合法权益、营造旅游市场公平竞争环境为工作目标,将重点整治两类违法经营行为:一是以免费旅游、购物(会员)送旅游、旅游赠礼品等名义或者以俱乐部、康养活动等形式招徕旅游者,未经许可经营旅行社业务的违法经营经营行为;二是未经许可,通过互联网开展招徕旅游者等旅行社业务的违法经营经营行为。

文化和旅游部要求各地文化和旅游行政部门、文化市场综合执法机构重点检查保险、保健品等各类市场营销活动中的包价旅游产品,特别是以中老年为主要目标群体的包价旅游产品。加强在线旅游市场执法,重点查处未经许可通过互联网推广和公众号营销等方式开展旅行社业务的违法经营经营行为。加强对旅游团队、地接社的执法检查,对旅游集散地、主要景区内的旅游团队进行重点执法,执法检查过程中,发现涉嫌违反消费者权益保护、反不正当竞争、广告等领域的法律法规的,移送有关行政机关查处;涉嫌触犯非法经营、强迫交易、诈骗等刑法罪名的,移送司法机关,依法追究刑事责任。

专项整治行动期间,文化和旅游部将通过“体检式”暗访评估、网络监测、集中检查等方式,排查违法违规线索并组织查处;通过集中办案,以案施训、现场督办等方式,部署各地依法查办未经许可经营旅行社业务的案件,严查违法违规经营行为,进一步规范旅游市场经营秩序,有序推进旅游业复工复产复业。

为提高社会公众法律意识,更好地维护旅游者合法权益,文化和旅游部公布了专项整治行动第一批指导案例,包括以“零团费”形式,以赠礼品或者养生养老会员等方式、以俱乐部或者户外活动等名义,未经许可经营旅行社业务的执法案例。

(上接第1版)

这上万只木船来之不易。彼时,国民党军把沿江一带民船掠到长江南岸焚毁,给解放军渡江造成了极大的阻碍。得知解放军要过江,群众争相报名支援。仅一个多月时间,全军就筹集到各型船只9400多艘。

“打过长江去,消灭反动派,解放全中国!”广大人民群众支前情绪高涨。沿江人民把家里的粮食尽量拿出来,表示只要渡江成功,饿着肚子也不要紧。

渡江战役中参战解放军士兵北方人居多,很多人不习水性,不熟悉水情。当地船工踊跃支前,在他们手把手指导下,参战官兵很快练就了水上作战本领。

1949年4月23日晚,“京电号”小火轮运载着解放军指战员,在电厂的卸煤码头登陆,直取南京城。三野八兵团第35军指战员将红旗插上“总统府”,宣告国民党反动统治的覆灭。

在渡江胜利纪念馆,珍藏着大量历史照片、文物资料。“这是修船九件套,它们看似普通,却是民工支前、军民团结的历史见证。”吴小宝向告诉记者,这九件套,包括刨子、斧头、榔头、锤子、锯子、凿子、三角锉等修船工具,它们是船工段祥富为配合解放军渡江、完成战勤任务的“老伙计”。

渡江作战期间,段祥富的船被敌人的炮弹炸出一个大洞,他迅速用修船九件套把船修好,又投入到硝烟战火中,成为支前民工的模范。1999年,段祥富将珍藏的修船九件套捐赠给渡江胜利纪念馆,以此铭记“军民团结如一人、试看天下谁能敌”的历史记忆。

“这些文物和史料充分说明,人民军队和老百姓组成的渡江大军无坚不摧、势不可挡。”吴小宝说,“渡江战役的伟大胜利,也是人民的胜利。”

2020年底,经过3年多的施工建设,南京江心洲长江大桥通车。

江心洲长江大桥也被称作“南京长江五桥”,位于南京长江大桥上游约13公里处,连接南京市江南主城和江北新区,为“桥梁+隧道”模式建设,上跨长江主航道,穿越江心洲。

1968年南京长江大桥建成前,轮渡曾是江北人民进城的唯一方式。而如今,南京已有11条过江通道,隧道、地铁、大桥一应俱全。根据规划,到2035年,南京的过江通道将增加到28条。

“京电号”小火轮,目前陈列在渡江胜利纪念馆。如今,登陆时的电厂已被改造成遗址公园,矗立在江边的塔吊、机器、传送带被完整保留。新厂已经搬迁,改名为大唐南京电厂。这家拥有红色基因的企业,正从传统火力发电厂向智慧型电厂跨越转型,并通过技术改造,成为国内领先的城市环保示范电厂。

在渡江精神的指引下,江苏正站在新的历史起点上,全面贯彻新发展理念,推动高质量发展,以“争当表率、争做示范、走在前列”的奋斗实绩,迎接建党百年。

聊城高新区“马路办公”促和谐

本报讯 近年来,山东省聊城高新区建设管理部积极破解各种痛点难点问题,将市民身边的市容市貌问题“搬”到马路上高效解决。

聊城高新区建设管理部制定“定段、定岗、定责、定时”制度,将辖区划分为7个网格,由空中到地面进行立体分工,对施工扬尘、油烟污染、噪音扰民等问题进行排查。从“马上就办”到“马路办上”,制定“十必十无”“四规范”等标准,能现场解决的问题立即解决,不能现场解决的难题通过召开“马路办公”工作推进会,进行协商解决。

(李兆宪 孙福顺)

上海今年计划新建早餐网点超千个

身边。

特大城市里,如何为小早餐留一份烟火气?上海的答案是广布点、精匹配、提质量。

发展早餐工程,因地制宜非常重要。上海市商业联合会常务副会长吴星宝介绍,上海初步探索出了适合不同区域的早餐服务模式,在产业园区、商务楼宇、大型居住社区、医教集聚区推动不同形态的早餐覆盖,以提升与居民需求的匹配性。

(上接第1版)

更好地实现工会资产公益性服务性

“报名体育活动项目的单位还真不少,我是怀着公益服务这颗红心来的,不知能否成功。”1月14日上午,开标现场,来自杭州某体育文化公司的一位参与者说,“如果竞标成功,我们将加大公益力度,为广大工会会员带来健身、游泳、乒乓球等服务。”

整个招募过程十分严谨,经过公告、报名、开标、评审,确定了7家中标单位后,提请浙江省总主席办公会审议通过,然后在浙江政府采购网等平台进行为期3天公

(上接第1版)

张掖供电公司杨德勇、王沪等几位一线职工巧妙借鉴木工圆盘锯的原理,研制了手持电动剥线器,在2016年申请到国家实用新型专利后,又经过改进升级,成为一款电网施工中“人见人爱”的实用工具。

事实上,国网甘肃电力的许多职工创新成果,都源于类似的“血的教训”。特别是由甘肃送变电公司劳模创新工作室负责人翟宗亮带领团队研发的“一体化深基坑作业智能机”,更是缘于一起同行业伤亡事故激起的新动力。

目前,“一体化深基坑作业智能机”已被公认为提升了深基坑作业机械化、自动化、智能化的新水平,被国家电网列为强制推行的标准化设备,列入了安全工法和标准化作业指导书。

让“职工创客”脱颖而出

甘肃甘南藏族自治州碌曲县,平均海拔3500米。2019年4月,碌曲供电公司职工郭天扬在巡线时发现,山顶孤零零的电杆上两片瓷瓶出现了破损。师傅说:“咱们这里是局部小气候,一到夏季经常风雨交加、电闪雷鸣,像这种地势高的地方,杆塔更高,非常容

助力职工成为“创新大咖”

易遭受雷击。”

师傅的话让郭天扬陷入了沉思:高楼大厦安装避雷设施已是常态,为什么不能给杆塔也研发一款避雷装置?

郭天扬的想法提出后,很快得到了公司支持,并成立了“配电线路简易避雷装置研究与设计”创新小组。

创新小组成员集思广益,最终确定了利用杆塔制作简易避雷针这一思路。之后,大家一头扎进车间,不断寻找并试验最适合的工具材料,制作、完善、改进……功夫不负有心人,很快就制作出了配电线简易防雷装置,大大减少了雷电事故。

此后,经过国网甘肃电力工会的推荐,这一成果在第24届全国发明展览会上获得铜奖,实现了甘南州在省级以上创新成果评选中“零的突破”。

从现场的“一个想法”到成为令人点赞的创新项目,郭天扬的身后,是公司全力为“职工创客”打造“想干事者有机会、能干事者有舞台、干成事者有平台”的氛围和机制。郭天

1000元/人;给予一定名额的杭州市级及以上劳模(先进工作者)等学费半价;提供1/3的免费名额进行英语考证等级培训,结合2022年杭州亚运会学习亚运口语100句拓展培训内容。

在服务方式上,从过去在自身有限场地提供服务,转变为“请进来”与“送上门”结合、线上与线下互补,以更加符合职工生产生活习惯的服务方式,放大社会效益,扩大工会的影响力。

与此同时,科技正在成为早餐的重要元素,上海明确提出以数字化、智慧化元素“赋能”早餐工程。比如,即将推出的“早餐地图”服务,融合了早餐网点基础信息管理、数据采集更新、数据分析应用等功能,对上海各类早餐网点情况进行动态管理,实时更新网点信息,居民点击手机就能了解周边的早餐信息。

晚上睡前在手机上提前下单,第二天早上可以直接去门店、早餐车等扫码提货,让

消费者多睡10分钟,“网订店取”“网订柜取”等创新场景正在为传统的早餐注入更多的动能。上海逸刻新零售网络科技有限公司CEO赵陈斌介绍,截至2021年3月中旬,“线下门店+线上平台+会员体系+社交/群电商”的百联逸刻新零售网点数量突破140家,服务顾客超过800万人次。

上海市商务委二级巡视员赖晓宜介绍,今年,上海将加快布局数字早餐门店,计划新(改)建示范点200个,通过“加载”智能取餐系统,引领行业数字化转型。在商务楼宇及地铁沿线网点,上海将试点“分布式智能取餐柜”模式。同时,上海还将鼓励更多早餐网点在产业园区等探索设置早餐自助柜,实现“网订柜取”和现场自助购买双重功能,提升服务便捷性。

影响力。

浙江省总有关负责人表示,社会化市场化运作只是手段,根本目的是培养工会服务阵地发展的内生动力,更好地实现工会资产的公益性服务性。

目前,浙江省职工服务中心正在建立以职工满意为核心指标的服务绩效评价体系,制定一整套的负面清单。对项目进行实时评价、阶段评价和终期评价,设置年末绩效考评制度,对考评不合格的,解除约定合同;在合同期满前3个月对合作方进行综合考核,视考核评审结果,决定是否可以续签合同。

点工程。

为解决超特高压线路大档距、大高差铁塔导线上作业难、单回路中相受塔间间隙限制无法开展带电作业以及超特高压线路带电作业工作效率低、安全隐患大的难题,以中央企业劳动模范、生产技术专家王胜利领军的“劳模创新工作室”,自主研发了“小飞人”带电作业法,被中国科学院专家称为带电作业技术领域的革命性突破。

助力脱贫攻坚,是众多国有企业共同的“时代答卷”。

2018年6月,甘肃中科院劳模技术专家雷俊走进陇南市西和县大桥镇王山村,成为当地的一名驻村第一书记,随他而来的还有一支特殊力量——在公司工会的组织下,不同领域的23家劳模创新工作室的劳模专家,联袂下乡,结为精准扶贫的劳模“创新联盟”,他们将收集的扶贫技术难题纳入重点课题项目,通过联合攻关予以解决。

陇南地处秦巴山区集中特困连片地区,曾是全国扶贫攻坚的重点区域之一。如今,在劳模“创新联盟”的帮助下,第一次拥有了智能“1拖N”烘干机房、第一次拥有了五位一体智能化农业植保无人机、第一次建起了PLC智能温棚……

跨越3300多公里的吉泉±1100千伏特高压直流输电工程,是国家“西电东送”战略重